ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



Орган Коми обкома КПСС, Верховного Совета и Совета Министров Коми АССР

Год издания 53-й № 42 [13794]

Четверг, 18 февраля 1971 года

Газета выходит шесть раз в неделю

Цена 2 коп.



Проблеме повышения эффективности научных исследований была посвящена статья старшего научного сотрудника Коми филнала АН СССР Н. П. Юшкина «Переходный возраст» («Красное знамя» за 17 января). Сегодня мы публикуем статьи, продолжающие этот разговор в свете проекта Директив XXIV съезда КПСС.

В СТАТЬЕ доктора геологоминералогических наук Н. П. Юшкина затронуты актуальные проблемы, от решения которых зависит дальнейшее развитие научных исследований на Европейском Северо-Востоке. Вопросы, поднятые в этой статье, касаются не только института геологии, но и всех подразделений филиала, в том числе самого молодого из них—института языка, литературы и истории.

В проекте Директив ХХІУ съезда КПСС предусматривается дальнейшее развитие общественных наук, проведение комплексных исследований современных процессов развития общества для научного решения задач коммунистического строительства. Наряду с этим полчеркивается требование решительно повысить эффективность работы научных учреждений. Под таким углом зрения и следует рассматривать вопросы реализации программы работ нашим институтом.

## ИНСТИТУТ СОЗДАН. ЧТО ЖЕ ДАЛЬШЕ?

Сейчас в институте 41 научный сотрудник, в том числе два доктора и девятнадцать кандидатов наук. Является ли работоспособным наш небольшой коллектив?

Об этом можно судить по тематике научно-исследовательских работ, основной целью которых является изучение истории, языка и культуры народа коми, а также рекомендаций по использованию результатов научных исследований в идеологической работе, культурном и государственном строительстве. Из этого и исходит проблемнотематический план института на 1971—1975 годы.

Планируется, например, написать «Очерки истории коми литературного языка», «Историческую лексикологию коми языка» и другие крупные монографии. Литературоведы готовят четырехтомную «Историю коми литературы», фольклористы проведут исследования коми-угро-самодийских фольклорных связей, продолжат изучение проблемы народного музыкального творчества, подготовят три сборника коми народных сказок.

Историки совместно с археологами и этнографами планируют создание однотомной «Истории Коми АССР» с древнейших времен до современности. Этнографы продолжат разработку темы «Изменение культуры н быта народов коми в процессе социалистического и коммунистического строительства», тема археологов-«Эпоха камня, раннего металла и средневековья на Северо-Востоке Европейской части СССР». В июне этого года в Сыктывкаре будет проводиться зональная научная конференция, посвященная 50летию Коми АССР. На конференции будут обсуждаться актуальные проблемы истории Европейского Севера СССР.

Подготовка и проведение

этой конференции и, в целом, выполнение пятилетнего плана научно-исследовательских работ потребуют напряженного творческого труда всех сотрудникоз института.

Одним из условий успешной реализации стоящих перед институтом задач является правильная организация труда научного коллектива, умелое сочетание коллективных и индивидуальных форм работы, опытных кадров и молодой научной смены.

В ИНСТИТУТЕ сейчас разрабатывается 24 темы. Формально многие из них называются разделами или подразделами, но фактически этэ самостоятельные, автономные темы. Половина из них выполняется отдельными научными сотрудниками. Разделение работы на индивидуальные участки иногда необходимо и целесообразно. например, в случае подготовки кандидатской диссертации, поэтому в прицципе совершенно отказываться от индивидуальных тем нецелесообразно. Однако в большинстве случаев, несомненно, коллективное выполнение темы приносит больший эффект. И думается, что попытка расширения тематики исследовательских работ путем выделения индивидуальных тем не является нанболее эффективной: слишком долго приходится ждать резуль-

Прав Н. П. Юшкин в том, что один из путей расширения исследований он видит в резком увеличении числа аспирантов или молодых специалистов. Не секрет, что мы мало занимаемся целенаправленной подготовкой научных кадров, подбором их, начиная со студенческой или даже школьной скамьи. Когда выделяется новая штатная единица или место в аспирантуру, начинаются лихорадочные поиски сотрудника: место надо занять, иначе единица пропадет.

Между тем есть реальные возможности для подбора кадров через гороно, педагогический институт, центральные вузы. Необходимо поддерживать постоянную связь со школами республики, выявлять способную молодежь с тем, чтобы после окончания вуза пригласить наиболее талантливых на работу в филиал.

Закрепление национальных кадров особенно важно для нашего института, поскольку для разработки проблем финно-угроведения необходимо знание языков. Этой задаче могла бы служить и Малая школьная академия в Сыктывкаре, в Ухте, однако здесь все заканчивается выгуском очередных слушателей. Есть и наша вина в том. что слабы связи со способной молодежью. Нельзя далее пускать эту работу на самотек.

В последние годы гуманитарные отделы филиала слабо пополнялись специалистами. В результате у самого молодого института в филиале средний возраст-самый большой. В проводимом сейчас втором Всесоюзном конкурсе работ молодых ученых, специализирующихся в области общественных наук, из нашего института по возрасту (не старше 30 лет) могут участвовать только двое. Для успешной реализации задач, стоящих перед общественными науками на современном этапе, необходимо существенно увеличить штаты института.

В программе научных исследований приобретает все большее значение комплеисная разработка проблем, возникающих на стыках различных сбщественных наук. В связи с организацией нашего института появилась реальная возможность и нагрела необходимость в таких разработках. Решение таких проблем, как «Этногенез народа коми», может быть осуществлено только с привлечением специалистов ряда смежных наук:

археологии, этнографии, лингвистики, фольклора, антропологии и т. д. Речь о творческой группе по этногенезу коми идет уже давно, однако в проблемнотематический план института на пятилетие она, к сэжалению. не включена.

Одним из принципов успешной научной деятельности коллектива является печатная продукция. Издание рукописей сотрудников института - едва ли не самая трудная проблема, требующая безотлагательного решения. Сейчас в различных издательствах, а также в фондах филиала лежит более десяти монографий общим объемом больше 200 печатных листов. Все они получили высокую оценку специалистов, которые ждут выхода в свет этих работ. Нередко наши исследования по финно-угорским проблемам дублируются за рубежом, и задержка публикаций ведет к потере приоритета советских ученых. Более того, некоторые подготовленные за рубежом работы по грамматике коми, языка, коми фольклору и литературе нередко написаны на основе устаревших материалов.

Коми книжное издательство с нежеланием берется за печатание научных работ, хотя совершенно очевидно, что исследования по истории, культуре и быту народа должны печататься в первую очередь через местное издательство. Этот вопрос приобретает тем большую остроту, что в 1975 году в Буда-пеште состоится IV Международный конгресс финно-угроведов. Мы должны учесть просчеты в подготовке к предыдущему конгрессу, когда коми делегация была единственной, не представившей работ специально к контрессу.

РУГИМ НЕОБХОДИМЫМ условием успешной творческой работы является производственная база. У нашего института она чрезвычайно слаба.

Рабочие кабинеты служат одновременно и складом для хранения экспелиционных материалов: они заставлены шкафами. Очень нужны лаборатория для реставрации и консервации археологических материалов. помещение для хранения археологических коллекций, фонотеки, экспедиционных материалов лингвистов, археологов, фольклористов и этнографов. На сбор этих материалов потрачены огромные средства, исчисляемые сотнями тысяч рублей. Все материалы представляют собой первоисточники, к которым еще не раз будут обращаться будущие исследователи. Это наше национальное богатство и наш долг - сохранить его для потомства, для науки. Однако из-за отсутствия специальных помещений эти богатства содержатся в недопустимых условиях.

Сдерживает нас и недостаток средств для ведения полевых работ. Это касается всех подразделений института, в частности, отдела археологии и этнографии. Известно, что археологические раскопки-очень кропотливый труд, нередко приходится работать ножом, скальпелем и пинцетом. На современном уровне развития науки для получения объективных данных требуется массовый материал. вскрытие больших площадей, что возможно только при большой численности отрядов, а наши насчитывают 3-4 человека. Нам известно, что в соседних автономных республиках, министерства культуры оказывают значительную помощь в проведении археологических и этнографических исследований.

Таким образом, для успешного выполнения задач, поставленных перед нами в проекте Директив, необходимы два главных условия — усиление института кадрами и укрепление его материальной базы.

Э. САВЕЛЬЕВА, кандидат исторических наук, лауреат премии Коми комсомола.

## HE B TEX «ПАРАМЕТРАХ»

РЕЗУЛЬТАТЫ научных исследований у нас в первую очередь связаны с работой Коми филиала Академии наук СССР—ведущего научного центра нашей республики. Поэтому, естественно, в статье доктора геолого-минералогических наук Н. П. Юшкина говорилось о тех трудностях и нерешенных вопросах, которые связаны с условиями дальнейшего расширения исследований и, прежде всего, с повышением отдачи труда научных работников.

Проектом Директив XXIV съезда КПСС решение главной задачи пятилетки — обеспечение значительного подъема материального и культурного уровня жизни народа, связано с необходимостью ускорения научно-технического прогресса на основе всемерного развития научных исследований. Важным моментом в достижении этой цели должно стать дальнейшее укрепление экспериментальной и опытно-производствечной ба-

зы исследований.

Известно, что результаты работы любого промышленного предприятия, строительной организации зависят от их мощности, определяемой наличием производственных площадей, оборудования, ремонтных баз и прочих объектов вспомогательного производства. Возможности любого научного учреждения также определяются наличием

площадей лабораторий, экспериментальных баз, производственно-хозяйственных служб, от которых зависят «параметры» института. Нарушение их, как правило, вызывает ухудшение санитарногигиенических условий труда, и следовательно, снижает отдачу ученого.

Необходимость расширения работ филиала, естественно, влекла за собой организацию новых лабораторий, увеличение количества сотрудииков, в основном, на тех же производственных площадях. Это привело к тому, что, например, единственный лабораторный корпус, введенный в 1965 году, перегружен до предела. Терпеть далее такое положение нельзя. Из-за отсутствия кернохранилища, складских помещений даже коридоры и лестничные площадки заставлены образцами пород, материалами и оборудованием. Под новые уникальные приборы для лаборатории физиологии животных пришлось переоборудовать бывший пчельник на территории Вильгортской биологической станции. Большое количество лабораторного оборудования и аппаратуры, крайне необходимых для работ, просто негде установить: Нет возможности организовать новые кабинеты и лаборатории, как, например, кабинеты микроморфологических и рентгеноструктурных исследований в институте биологии, минералогенетических исследований в институте геологии и т. д.

Как же случилось, что основная научная база республики испытывает такие трудности? Главной причиной, на наш взгляд, является то, что на протяжении последних пяти лет филиал практически, не считая одного жилого дома, не получил ничего, что дало бы возможность увеличить объемы научных рабог в нормальных условиях.

Начатый строительством в 1966 году комплекс радиобиологической лаборатории строится крайне неудовлетворительно. За 1966—1970 годы план строительно-монтажных работ по филиалу сорван. Вот уже пять лет подрядчик—трест «Комипромжилстрой» не вымолняет планы работ по объектам филиала, в том числе и по радиобиологическому комплексу.

В конце января этого года президнум филиала совместно с руководством этого треста рассмотрели возможности ускорения строительства радиобиологической лаборатории с расчетом ввода ее в эксплуатацию в текущем году. Были определены объемы работ пускового минимума. Задача сейчас в том, чтобы, не теряя времени, принять все меры и развернуть работы. Ввод этой лаборатории позволит лучше организовать радиобиологические исследования, но не обеспечит

решения многих вопросов деятельности филиала. Необходимо ускорить проектирование комплекса института геологии, нужно строить складское хозяйство, производственные и экспериментальные базы, жилые дома и детские учреждения.

Многие вопросы строительства и эксплуатации нашего хозяйства зависят от уровня работы президиума филиала и, в первую очередь, от уровня производственно-хозяйственного руководства. В настоящее время приняты меры по укреплению этих служб.

Своевременное решение вопросов проектирования, строительства и ремонта, комплектации оборудованием и аппаратурой имеет большое значение в организации работы научных учреждений. Разумеется, строителям приходится нелегко, Сыктывкар быстро растет. Однако при существующем отношении к строительству объектов филиала нет гарантии, что и впредъ строители не будут относить наши объекты на последнюю очередь.

Роль науки в развитии технического прогресса, в изучении и развитии производительных сил неоспорима, следовательно, надо сделать так, чтобы ведущий научный центр республики быстрее миновал переходный возраст, а в этом едва ли не основным вопросом является всемерное ускорение развития его научной и производственной базы.

А. ЛЕМИН.

главный инженер Коми филиала АН СССР.